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Cum poate ajunge ţăranul la credit ieftin
— Ce ne spune un muncitor în

Pentru ţăran este bună Banca Popu
lară, care ar trebui să nu lipsească din nici 
o cumună. Banca populară nu poate ridică 
dobânzile (interesele), după placul consiliului 
de administraţie (direcţiunei), ci după cum li 
dictează „Centrala Băncilor Populare“  din 
Bucureşti, care are la spate pe Banca Naţio
nală. Aceste bănci dau astăzi împrumuturi 
membrilor lor cu 1*3o/o şi nemembrilor cu 
150/0. Procentele numai Centrala ie ridică 
ori le scade.

Nici nu se plâng aceste bănci, că nu au 
bani, căci' izvorul lor de bani este Banca 
Naţională. O bancă populară bine condusă, 
este de fapt un mijloc de ajutorare pentru co
muna unde a luat fiinţă. Conducătorii băncilor 
populare ştiu mai bine lipsurile locuitorilor; 
ştiu cât şi cui pot da ajutoare, în timp scurt 
şi fără multe forme. }

Ţăranul îşi poate depune aci cu dobândă 
banul câştigai şi când Îi trebue îl ridică. Banca 

. populară, dacă are bani, nu-i ţine în eassă, 
ci îi trimite la federală ori centrală şi tot de 
acolo îi ridică când trebue cuiva.

în Sibiu, de pildă, este federala „In- 
Irăţirea“ , în jurul căreia sunt grupate băn
cile populare din 5 judeţe. Aceasta federală 
în anul 1924 a primit delà Centrala Băncilor 
Populare (> milioane lei, pe cari i-a împărţit 
băncilor populare după trebuinţă.

Cu cât membrii băncii populare contri
bue cu sume mai mari, sau garantează şi cu 
averile lor limitat ori nelimitat, cu atât şi 
banca primeşte credite mai mari. Şi cu cât 
banca pune în circulaţie sume mai mari, cu 
atât şi venitul este mai mare.

Banca populară poate ajuta comuna nu 
numai cu bani, ci şi cu bucate şi cu mărfuri.

Fată dară creditul ieftin ce-1 poate avea 
ţăranul. Trebue însă, ca ţăranii însuşi să-şi 
înfiinţeze acest credit. La banca populară şi 
cel mai sărac ţăran se poate face membru, 
căci sumele cu cari se face membru sunt şi 
mari şi mici. Favorizaţi sunt membrii.

*

Un alt mijloc de câştig nebăgat în seamă 
de ţărani sunt laptăriiie. La toate câştigurile 
ţăranului îi trebue timp mai îndelungat, până 
ai'mge la bani. Din lapte însă face câştig în 
Fie, are zi. Peste tot locul, unde s’au înfiinţat 
laptării, s,au înmulţit şi banii între ţărani. 
Laptăriiie îndeamnă pe ţărani a ţinea vite mai 
bune şi a le îngriji mai bine, fiindcă atunci 
şi venitul delà lapte e mai mare.

Iu judeţul Sibiului şi ai Făgăraşului în -  
liinţează lăptarii în fiecare comună Coopera
tiva de lâptărie din Bucureşti, care spre sco
pul acesta contribue cu o sumă de 30 mi-

ogorul băncilor populare. —

1 ioane lei. Numai comunele sa primească în
fiinţarea lăptăriilor şi locuitorii să se si
lească a produce lapte cât mai mult în fa
vorul lor.

Deci : Soarta ţăranului numai ţăranul şi-o 
poate îmbunătăţi. Guvernul, oricare ar fi el, 
îi pune la dispoziţie mijloacele, ce le are. j 
Ţărănimea, prin organizaţie, trebue să caute ; 
a se impune şi a-şi prezenta cererile ei la fo- j
rurile competente. Alex. Vlad.

* * j
Observările redacţiei. Dintr’un articol j 

mai lung al dlui A. V., dăm cu plăcere acea- j 
sta parte. Despre preţurile maximale asupra j 
produselor agricole şi industriale, — pe cari i 
nici autorul, ca şi noi, în general nu le 
aprobă, vom scrie în alt număr. Aci voim a 
mai aminti numai atât, că creditul acordat 
până acum băncilor populare, de către Banca 
Naţională, s’a dovedit a fi mult prea mic, 
ceeace s’a scos la iveală mai pe urmă în con
gresul agricultorilor ţinut la Bucureşti în săp
tămâna trecută. Aceasta a recunoscu/o chiar 
şi Banca Naţională, iar guvernul a dat noui 
îndrumări, făgăduind un credit agricol mai 
mare pentru judeţele ardelene. Vom urmări 
chestia şi vom scrie la timp, iar ceice au ex- j 
perienţă din praxă (ca să nu zicem din pă- j 
ţanie) încă sunt rugaţi a ne scrie despre cele 
experiate. Politica în ţară j

Sâmbătă 28 Februarie c., a fost o şe
dinţă importantă la Cameră. Nu ca doară 
s’c f ; votat vreo lege de mare valoare, ci 
prin faptele petrecute în acea şedinţă. S’a în
tâmplat adecă, că pentru primaoară a venit in 
Camera liberală dl general Averescu, care 
până acum o boicotase. Dar să nu v i miraţi. 
Lucrul a fost dinainte aranjat cu liberalii. Tot 
la această şedinţă a venit şi di prim-min istm 
Ionel Brătianu, care deasemeneo. numai foarte 
rar ia parte la şedinţe. A vorbit întâi dl 
Averescu, întrebând guvernul., dacă are de 
gând să voteze legea administrativă şi cea 
electorală, dupăcum s’a spus astätoamnä în 
mesajul regal. Prin această întrebare s’a ţin
tit provocarea unui răspuns, prin care liberalii 
să-şi arete tăria lor. A şi răspuns îndată dl 
prim-ministru: Da, suntem hotărîţi să ne ţi
nem cuvântul. (Adecă nu vreau să plece delà 
guvern, până când nu vor fi votat aceste două 
legi.) A luat din nou cuvântul dl gen. Ave
rescu, spunând : Sunt pe deplin mulţumit de 
răspunsul dlui prim-ministru. (După aceea 
gen. Averescu a părăsit sala de şedinţe, jar 
prim-ministn.il deasemenea a părăsit banca mi
nisterială). In faţa unei astfel de scene,

mulţi deputaţi au rămas foarte miraţi, (dep. 
loaniţescu a şi strigat din bancă : Acesta-i 
teatru de păpuşi!) Numai decât s’a înştiinţat 
Ia cuvânt d-nii I. Maniu, Dr. Lupu şi alţii. 
Dar preşedintele Orîeanu nu vrea întâi să le 
dea cuvântul. La urmă a trebuit să cedeze. 
(Intr’aceer. s’a produs în Cameră o mare fer- 
bere. Se auziau observări ia adresa dlui prim
it, înistru: Purtare de vizir! Vicerege!) Dl l.
!Maron. luânr cuvântul a spus: Trebue să fa
cem toate sforţările, ca să înlăturăm guvernul 
înainte de ce s’ar vota aceste două legi rele. 
D i. Lupa a observat: Regele care pleacă re
comandă pe regele care vine. Protestez con
tra acestui gest dc vizir, de a părăsi parla
mentul dupăce şi-au spus angajamentele din
tre ei. — După această şedinţă înfierbântată, 
Camera a luat vacanţă până Joi în 5 Martie. 
Lumea politică şi ziarele au comentat mult 
cele petrecute. Se susţine, că nici pomeneală 
nu poate fi de o venire la guvern a gen. Ave
rescu PrimuUministru Brătianu vrea însă să 
înfrice pe naţionalişti, că dacă nu sunt mai do
moli el va recomanda de urmaş pe gen. Ave
rescu. Iar acestuia din urmă îi convine farsa, 
deşi însuşi nu crede în ea, dar mai mângăe 
totuşi pe partizani, ca să nu-1 părăsească cu 
totul.

Congresul Partidului Naţional se întru
neşte Dumiiiecă 8 Martie c., la Bucureşti, 
spre a vota unirea cu partidul dlui prof. Iorga, 
care fiind la Paris, şi-a dat învoirea în scris.Politica externă

România şi Germania. Conflictul ro- 
mâno-german, din cauza neplătirii despăgubi
rilor de răsboiu, pare a se aplana totuşi pe 
cale pacinică. Germania declară, că va recu
noaşte hotărîrea comisiei de reparaţii (comisia 
cea mare a aliaţilor), căreia s’a adresat în a- 
ceastă afacere. Se crede, că nu se va mai re
curge !a boicotarea mărfurilor germane. „Car
tea verde“' a României va apare însă în zilele 
viitoare. Aci se va preciza punctul de vedere 
al României.

Franţa şi Germania. Din nou se dis
cută între aceste două ţări asupra încheierii 
unei Invoeli comerciale. Dacă s’ar ajunge la o 
bună înţelegere pe teren economic, ar fi un 
pas înainte pentru asigurarea păcii între ace
ste două ţări.

Polonia« Potrivit comisiunei parlamen
tare pentru afacerile străine, Polonia vrea să 
urmeze politica externă astfel : Politica con
tra Rusiei a lui Pilsuski să fie înlocuită prin 
o politică mai pronunţată contra Germaniei : 
dorinţa unor bune legături cu Rusia,- ferindu- 
se în acelaş timp de propaganda bolşevică ; 
aproapiere de Cehoslovacia ; bune legături dar 
nu alianţă cu statele baltice ; o strânsă alianţă 
cu Franţa şi România.
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Germania. Preşedintele republicei Ebért 
a murit, în urma unei operaţii la intestine. 
Moartea neaşteptată a produs acum noui fră- 
H «ntări în juiul persoanei, care să ocupe 
locul lui libert. Alegerea noului preşedinte 

a PAat pe ziua de 29 Martie. Sunt mai 
candidaţi, între cari se vorbeşte de 

Marx, Luther, Stresemann şi alţii.
iugoslavia. Zilele acestea se deschide 

scupcina (camera). Se prevăd mari frămân
tări, în urma abuzurilor delà alegeri.

Bulgaria. Atentatele în Bulgaria se ţin 
lanţ. Zilele trecute a fost omorît un comisar 
de siguranţă. — In timpul din urmă se vor
beşte din nou, despre planul unei căsătăroii 
a regelui Boris cu principesa Ileana a Ro
mâniei. Regele ar .avea gândul să viziteze în 
curând Bucureştii. In chipul acesta să se a- 
jungă Ia o apropiere între Bulgária şi Ro- 
TL iiia. Rămâne se vedem, ce se va înfăptui 
din aceste planuri.

Rusia. Guvernul rus a încercat să scoată 
flota lui Wrangel delà Franţa fără nici o 
condiţie. Dar guvernul francez a declarai a- 
cu n, că această flotă va rămâne în mâinile 
Franţei atat timp căi datoriile oublice şi pri
vate ale Rusiei nu vor fi regulate. Totodată 
se vor lua măsuri pentru apărarea ţărmurilor 
statelor delà Marea Neagră. -  Dacă aceasta 
se va întâmpla aşa, atunci e bine pentru si- 
guranţa României la Marea Neagră.Sfârşitul frământărilor studenţeşti

Cererile studenţilor aproape toate 
recunoscute.

Dup acum se ştie, studenţimea delà uni
versităţile din Bucureşti, Iaşi şi Cluj, s’a 

,n diferite rînduri senatelor universitare 
91 guvernului, cerând uşurarea vieţii lor în 
cursul anilor de studii şi mai multă înţelegere 
pentru studenţii români, faţă de evrei, în- 
sciişi ca studenţi universitari.

Acum vreo două săptămâni studenţii bu- 
cureştem, cărora s’au alăturat şi cei din Iaşi, 

új, Cernăuţi şi Timişoara, au hotărît să nu 
m u meargă 10 zile la prelegeri, dacă cererile 
, nu vor fi împlinite. Au aranjat deci un fél 
‘ le grevă.,Grosul studenţilor din Bucureşti 
m':i n’a mers Ia cursuri. Astfel se creiase’ o 
situaţie destul de neplăcută pefttru profesori, 
studenţi şi guvern.

In urma acestor stări, Senatul universitar 
, ! ncui eşti, iUand în desbatere memoriul 
(.e.egaţmnei studenţeşti, în şedinţa delà 27 

e i uarie a admis (recunoscut) aproape toate 
cererile studenţimei. Hotărîrea Senatului a 
°S Cupnnsa într’un comunicat, din care dam 

?1 1101 Părţile mai însemnate. Anume :
ohlirra Chestia cadavrelor va fi deslcgată prin 
obligarea evreilor de a aduce cadavre la di-

fRelia'm CaZ.,COiltrar ei nu vor putea diseca. 
Religia evreilor îi opreşte chipu a tăia cor-

, Oltllor’ deci evreii învăţau până acum

r i  ns : cadavre de-aie
2 . Pedepsele disciplinare date unor stu- 

deriri nu pot fi ridicate; însă, când liniştea în 
Universitate va fi deplină, Senatul universitar 
va iua hotărîrea ce o va afla de bună.

3. Senatul universitar va numi o comisie 
C;.ve. studieze regulamentul de ordine şl 
ihsciphnă, iar ce va află nedrept va schimba.

. i oaie societăţile studenţeşti legal con
stituite vor fi recunoscute.

. , D,Upä reluarea cursurilor şi după
s.sbiiirea ordine! î„ Universitate, Senatul m i-  
vvtsitar va ridica paza armată delà universi-
« i e  E de dont ca preparatorii şi asistenţii 
sa fie aleşi prin concurs.

9-10. Pentru bunul mers al cantinelor si 
«... .unelor, Senatul universitar decide, ca la

R»
conducerea lor să ia parte şi câţiva delegaţi 
studenţi. — La timp potrivit se va interveni, 
ca studenţii universitari să capete din nou re! 
ducere pe căile ferate.

*

Ne bucurăm, că cererile studenţilor nu 
fost în acest fel deslegate. Nu li s’a dat tot 
ce au cerut, dar li s’a recunoscut în bună 
parte doleanţele Ion. -  Acum sa se pună oe 
carte şi noi avem nădejde, că I, se vor îm- 
plinî toate dorinţele. Dar carte şi iar carte 
fiindcă numai aşa se poate cineva face medic 
bun sau advocat harnie, în care caz e sigur 
ca va întrece mai târziu pe evreu. Altcum să 
beşleagă problema'„disecării cadavrelor“ , dar 
nu şi a ştiinţei medicale sau juridice.

*

Luni 2 Martie, ia universitatea din Bucu- 
reşti au fost reluate cursurile universitare în 
deplină linişte. Studenţii au participat în nu
măr toarte mare. Armata, a fost retrasă. Stu
denţii au telegrafia! la toate centrele univer
sitare despre reluarea cursurilor. La Cluj, 
Laşi, Timişoara şi Oradea mare încă a încetat 
greva de simpatie.Legea chiriilor nu va fi schimbată
mei prelungirea termenului la prăvălii nu se 
va da şi nici vadul comercial nu va fi recu
noscut prin lege. Rămâne deci totul în baza 
legii din anul trecut. Aşa a hotărît consiliul 
dc miniştri în şedinţa delà 28 Februarie.

O să vedem acum, ce vor face mulţi co
mercianţi, cari în Maiu vor fi daţi afară • 
dacă nu vor putea plăti chiriile cele mari, ce 
ii se cer. Şi în Ardeal sunt mulţi români între 
aceştia. Iar ceice le vor plăti, desigur vor 
trebui să scumpească mărfurile. Din cauza 
celor de sus, în sinul comercianţilor delà oraşe 
sunt mari frământări.

f  aimăcel s>adu vor fi aşezaţi Ia Bazos
Vi

Lupta electorală la Reghin
Candidatul Partidului Naţional, dl Voicu 

Niţescu, a vizitat Duminecă şi Luni (1 şi 2 
Febi uarie) o parte din satele circumscripţiei, 
fiind peste tot locul primit cu însufleţire, 
însoţit de dl Vescan, avocaţii Suciu, Ceuşean 
şi alţi fruntaşi intelectuali, a ţinut patru mari 
întruniri în fruntaşele comune Hodac, Ibă- 
neşti, Caşva şi Gurghiu. In toate adunările a 
făcui o amănunţită dare de seamă asupra si
tuaţiei politice, fiind aplaudat cu însufleţire 
de mulţimea poporului adunat. Dl Voicu Ni
ţescu a vizitat în treacăt şi satele din partea 
de sus de pe valea Mureşului, unde va ţine 
întruniri în cursul acestei săptămâni.

Guvernul n’a fost în stare să-şi găsească 
un candidat propriu. Dar vrea să sprijinească 
pe candidatul averescan, fiindcă are nădejde, 
că aşa liberalii ar putea mai uşor aduce la 
guvern pe averescani, ca apoi după câteva luni 
sâ-i trântească din nou. De acî pupăturile în
tre liberali şi averescani. (Candidatul ave
rescan nu mai este Dr. Harşia, ci un Aurel 
Baciu, persoană cu totul necunoscută în po
litică.)Cum se fac colonizările?

u in număru] trecut am scris despre colo
nizările ce se fac în Banat şi Ardeal. Intere- 
sandu-ne mai deaproape asupra mersului a- 
eestei cauze de mare însemnătate pentru 
mulţi ţărani de-ai noştri, am mai primit ur
mătoarele amănunte referitor !a judeţul Sibiu:

111 cele vreo 800 cereri pentru coloni
s e ,  sau admis până acum cam 400. Toţi 
vor 1 aşezaţi in plasa Recaş, aproape de Ti
mişoara. Până acum au plecat Ródenii, cari 
- ut aşezaţi ,n comuna lanova, unde primesc 
- jugare pamant, iar cei din Mohu, Veştem

Bucovăţ, primind fiecare câte 10 ,'ug J  
mânt. Tot la Bucovăţ mai sunt aşezaţi" X  
mşti din Sebeşul de jos, duşi din anul trecui' 
Comunele Bazoş şi Bucovăţ sunt vestiri’ " 
cultivătoare de legumi (zarzavaturi), pe cari 
le vând bine la Timişoara. Coloniştilor, 0lrj * 
vor f, harnici, le surîde deci un viitor frumos 

Pe când aceste rînduri ajung în mâna e 
titonlor, vor fi plecat încă coloniştii din Ap<>] 
du! de jos, Loman, Deal şi Rehău, cari vor fj 
aşezaţi pe hotarul comunelor Bencecul român 
Şi Stanciova, unde fiecare colonist v.a primi 
cate 14 jugerc, fiind acest pământ ceva «,mi 
slăbuţ ca în lanova, Bazoş sau Bucovăţ.Iertare pentru Moţi

Moţii, cari pe drept cuvânt pot cântă 
„munţii noştri aur poartă, noi cerşim din 
poarta ’n poartă“ , au trăit ca vai de capul lor 1 
din meşteşugul ciubăritului rămas ca o mo-1 
şteiure din tată în fiu. Grea Ie-a fost viata I 
ui trecut sub stăpâniri streine, grea le-a ră- 1 
mas şi după Uilire. jn urma legiIor siIvanak, !
ieţii Moţi, cari nu aveau decât pământul, pt I 

care e zăceă xăscioara, trebuiau să se atingă I 
ce pădurile, cari se întindeau Î11 jurul lor 
pentru a tăiâ bradul din care să-şi făurească I 
oniţa, cu care piecă în lume dună bucate 1 

Dar vigilii pădurilor trebuiau să-şi facă da 1  
tona. Moţii erau arătaţi pentru prevaricaţium 
cu duiumul. Pedepsele creşteau, Moţii se ne- 1 
linişteau.

In toamnă, cu o-caziunea serbărilor morţii 
tu ancu, Moţii au căpătat promisiuni, că 

m amintirea marelui erou Iancu, guvernul va I  
Şteige toate pedepsele şi vor opri pe cele 
ce sunt 111 curs, cari se trag pe urma legilor 
sm anale şi s’au comis în răstimpul delà 1 
Decemvrie 1918 până în ziua când s’au în
ceput serbările în amintirea iui Iancu.

Moţii vrednicesc şi mai mult, decât acea
sta iertare de amendă. Fruntaşii satelor să 1 
ceara la locurile competente. Moţii au drep
tul să ceară uşurarea vieţii lor, care a fost 
f ° arie grea în trecut.Târgul Sibiului în Marţia mare

Dupăcum îi e numele, în adevăr a şi fost 
mare această Marţi (prima zi de Marti, după 
începerea postului de Paşti). S’au adus Ia 
târg foarte multe vite cornute şi cai, mai 
multe ca la târgul de iarnă. Cumpărători încă .1 
au venit din toate părţile, între cari erau şi 
din vechiul regat. Potrivit timpului de acum, 
au fost căutaţi boii de muncă, cari s’au ridicat 
în pret aProaPe ca boii cei graşi. Nu numai 
oameni, singuratici, ci şi negustorii căutau in * 
prima 4inie boi de mijloc. De cei graşi dacă 
s au vândut patru perechi. Vacile de lapte încă 
au .ost căutate. Caii as.emenea. Cu un cuvânt 
a tost o Marţi mare pentru toate.

A In P!ata de bucate încă au fost multe, 
o nnduri de cară întinse. Grâu cam puţin, cu
curuz destul, apoi orz, ovăs, cartofi, măză- 
ncne, sâmburi pentru oleiu, sămânţă de in şi 
de cânepă etc. Grâul s’a vândut cu 180 Pi 
ferdela, cucuruzul 70-75, orzul s’a mai scum
pit fund timpului semănatului şi s’a vândut 
cu 100-110 lei ferdela. Ovăsul 300 lei hecto
litrul, acesta e cel mai căutat. Cartofi 30—50 
Iei ferdela. Măzăriche ISO lei ferdela, sin,beri 
pentru mei o  Ie, ferdela, sătnânta de in si" 
de cânepă 180 lei ferdela.

Poame s’au adus multe: mere dc Tot 
som! pere, nuci, prune coapte. Mere şi p e r e  
10  Io iei kg. după calitate, nuci 20 lei litru, 
prune coapte 40 lei kg. Ouă încă au fost 
multe, bucata 1-1.20 lei. Miere de a lb in e  
»toarsa oO lei kg. Fânul calitatea primă 25 0  
lei maja, celalalt delà 200'lei în sus. Nani 
pentru vite 70 lei maja. / lf
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INFORMAŢiUNI
Pentru instruarea analfabeţilor. Se

i e cunoscut, că „Asociaţiunea pentru litera- 
u a română şi cultura poporului român“  (As- 
r, ) din Sibiu, împarte în acest an 20 premii 
'e câte 2000 lei, acelor domni învăţători şi 

P'eoţi, cari vor dovedi până la 15 Main a. c., 
Cèr în iarna acestui an au instruat cu mai mult 
succes, în cetire şi scriere, un număr mai 
mare de neştiutori de carte adulţi. La cerere, 
Abecedarele trebuincioase se trimit gratuit.

Biroul „Asociaţiunii“ , Dr. Russu. 
Retragerea banilor de i şi 2 ie? hârtie. 

P Buini spre publicare următoarele: Se aduce 
ia cunoştinţă publică, că biletele de 1 şi 2 

hârtie urmează a fi retrase din circulaţie 
S^âiià la 1 Aprilie a. c., până când vor fi pri- 
■Sgite la ghişeul Băncei Naţionale şi la Admi

nistraţia Financiară. Banca Naţionalii a Ro
mâniei Filială Sibiu. — (Oamenii noştri de 
P safe, pot preschimbă aceşti bani şi la per

c e p ţ i i le  de circumscripţie. Biletele rupte tre- 
■  !csc lipite. Redacţia).

Câte cârcîme sunt în Ardeal? După 
^■îiimele date a-r fi 18,572 licenţe pentru beu- 

dintre cari 6312 le au românii, 3S55 un- 
£ 'ii, “523 germani, 5617 evrei şi 365 alte 
naţionalităţi.

Franţa îngreunează şederea străinilor 
în ţară. Guvernul francez a adus o lege, care 
obligă pe stvminii ce trăesc în ţara lor, ca şa 
lăţească o dare de 200 franci de cap. Acea- 

y  sumă se va incassa deodată cu primirea 
biletului de identitate. Studenţii vor plăti nu
mai 10 franci. -  Dacă şi Franţa cea liberă 
a ajuns la convingerea, că trebue să ia măsuri 

;jffaţă de străini, atunci ce să mai zicem noi, 
■ cand vedem că România e mereu inundată de 
■tot felul de străini?

Aviz. Se aduce la cunoştinţa asiguraţilor 
2 f 6d Cercuale a Asig. Sociale Sibiu, că cu în

cepere delà 1 Martie şi până la 20 Martie
C., ceice doresc a cere să fie trimişi la băi 

sau staţiuni climaterice în cursul anului 3 925 
sa se prezinte în fiecare zi la Secretarul Ser
viciului Medical, unde vor primi cererile si 
instrucţiunile necesare. Asiguraţii Casei din 
provincie se vor prezentă Medicilor Casei res
pectivi. Director: C. Todca, Medic şef: Slava.

I  Pentru contabilitatea Inspectoratului 
şco.ar Sibiu. Suntem rugaţi a publică urmă- 

.pöarele: roţi învăţătorii din judeţele aparţi
nătoare acestei regiuni şcolare şi-au primit 

, a||are e pe lunile Ianuarie şi Februarie, nu
mai no. cei din judeţul Târnava mică, încă nici

jM  Z,Ua f  azi’ care e 2 Martie, nu le-am pri- 
mu pe lunile amintite. După ce autorităţile 

Æ  SUprapUse învinuesc contabilitatea, vă 
nigam a ne lămuri sau a dispune ordonanţa

ş i  îoi, ca sa le putem şi noi ridicâ ă •
■mnai cu Duhul, nu putem trăi. Mai 'mulţi

i mţimon. f

Ü  Reglementarea vânărei epurîlor Mi
ni sterul Agriculturii a hotărît, ca timp de 2 
a«i cu începere delà 3 Ianuarie 1925, în tot 

■prinsul ţării, vânătoarea epurilor să fie per-

tsa numai delà 1 Octomvrie până la 3 la-
irJe a! ,fiecărui a"> afară de localităţile

D j ’ " "  nf° târîri Raiale a fost redus acest
„J se faV ? St °prită vânătoarea cu totul. Să
de enuri^n m..aCe a? de două-ori bătae 

! ^ aceiaşi pădure.

A a anunţau,,"a j'®?* r * " 5 H Haînburg 
e un biet român̂  ce ,'".,C° nstanta' Ceî pnns 
burg, unde ajunsese A A  miZene la Haîn~ 
m.mă“ . Poliţia germană V̂ ° m l ’«Steaua 
anunţat dfaparltf .  Z l d k u M r  
|«t Fa începui că e acettt,  erentc’ a * e-

C o m i s i u n e a  j u d e ţ e a n ă  S ib iu ,  p e n t r u  r e 
fo rm a  a g r a r ă ,  va ju d e c ă  a p e lu r i le  p e n d in te  
de là  a c e a s tă  c o m is iu n e  : S â m b ă tă  7 M a r t ie  
1925, o r a  9 a. m .,  lo tu l  t ip  şi d e s t in a re a  te 
r e n u lu i  e x p r .  în  V e ş te m  ; Luni 9 M a r t ie  1925, 
o r a  9 a. m., lo tu l  t i p  de  îm p r o p r ie tă r i r e  în  
B u n g a r d ;  J o i  12 M a r t i e  1925, o ra  9 a . m „  
f ix a re a  lo tu lu i  t ip  în  B o i ţ a ;  V ineri  13 M a r t ie  
1925, o r a  9 a . m . ,  t a b lo u l  lo c u r i lo r  de  c a s ă  în 
S e b e şu l  s ă s e s c ;  S â m b ă tă  1 4 .  M a r t ie  1925 
o r a  9 a. m., f ix a re a  locu lu i  t ip  în R u sc io r i  ; 
Lun i 16 M a r t i e  1925 , o r a  9 a. ni., e x p r o p r ie r e  
p e n t r u  locu r i  d e  c a s ă  şi şc o a la  d e  s t a t  în 
R o ş i a ;  M a r ţ i  17 M a r t i e  1925, o ra  3 p. m., 
t r a n s f o r m a r e a  p ă d u r e i  „ P o g e r e “  în p ă ş u n e  în 

- c o m u n a  D ia i .  P r e ş .  C o m .  ju d .  S ib iu , ( s s )  Scâr
b i Constantine seu.

S p r e  ş t i r e .  Se  ad u c e  la c u n o ş t in ţă ,  că  
ln c e rn ă  f ă r ă  c u sc u tă  e s te  a u to r iz a ta  a  v in d e  
R e u n iu n e a  A g r ic o lă  s ă s e a s c ă  d in  S ib iu .  Consi
liul orăşenesc.

C i n e  a  ţ o s t  p r e ş e d i n t e l e  E b é r t  a l  G e r 
m a n i e i ?  S ’a n ă s c u t  în  H e id e lb e r g ,  d in t r ’o f a 
m il ie  s ă r a c ă  de  m e s e r ia ş .  D in  t i n e r e ţ e  s ’a 
d e d ic a t  id e a lu lu i  c l a s e lo r  m u n c i to re ş t i ,  f ă c â n d  
p a r t e  d in  p a r t id u l  so c ia l -d e m o c ra t ,  u n d e  a l u p 
t a t  cu c u m p ă t .  In  s c u r t  t im p  a a ju n s  d e p u ta t  
al a c e s tu i  p a r t i d  în  p a r la m e n tu l  g e r m a n  ş i  u n u l  
d in t r e  ce i  m ai b u n i  o r g a n iz a to r i  a i  soc ia l-de -  
m o c r a ţ i e i  g e rm a n e .  In  cu rsu l  r ă s b o iu iu i  el a 
f o s t  m o d e r a t ,  n e v o in d  s ă  f a c ă  g r e u t ă ţ i  in 
t e r n e  ce lo rc e  p o r n i s e  r ă s b o iu l ,  ca a s t f e l  s ă  
n u  în g r e u n e z e  şi  m a i  m u l t  s i tu a ţ i a  G e r m a -  
m e! .  in 1918, d u p ă  prăbuşirea G e r m a n ie i ,  

o e i l  e  u n u l  d in t r e  p r im i i  c o m isa r i  a i  p o 
p o m , ui. A d u n a r e a  n a ţ io n a l a  d e là  W e im a r ,  ţ i-  
n u t a  la  14 F e b r u a r ie  1919 , îl a l e g e  p r e z id e n t  
al R e p u b i ic e i  G e r m a n e  cu  o  m a jo r i t a t e  z d r o 
b i to a re .  -  C a  p r e z id e n t  de  re p u b l ic ă ,  E b é r t  
a d a t  d o v a d ă  d e  un  î n a l t  s im ţ  p o li t ic ,  c e e a ce  
a  c o n t r ib u i t  la  î n t ă r i r e a  re p u b i ic e i .  In f a ţ a  
în c e r c ă r i lo r  de  r e fa c e r e  a  m o n a r h ie i ,  d e  rea -

2 u t?, “  f ‘T tki’ Si tac tu l  lui
. a  A o s * u n  p u te r n i c  s p r i j in .  A şa  s ’a

a ju n s ,  c a  in  to a m n a  a n u lu i  1922, c â n d  e x n iră
m a n d a tu l  s ă u  de  p re z id e n t ,  a c e s t  m a n d a T s ă  
G e  p r e m n p t  p r in  v o tu l  p a r l a m e n tu lu i  p â n ă  
la  s fâ r ş i tu l  a n u lu i  1925. i n t r ’a c e e a  a m u r i t .

C ü i r e m u r  î n  A m e r i c a .  D in  N e w -Y o rk

Un p U te ra ic  « " t r e m u r  d e  p ă m â n t  
a  s im ţ i t  L un i  m  p a r t e a  de  r ă s ă r i t  a o r a ş u lu i

în  “ i t e  nU ! Unt; C u i r e m u r u l  a f ° s f  s i m ţ i t  ş i

s t in s e  s i  e f '  A  BOSÎOn IU m in ile  a u  f o s ts tm s e  şi  c lo p o te le  a u  în c e p u t  s ă  s u n e  in

s ! r n m  la  C l b Í? rÍH l 0 r - C u í r e m u r u l  a m a i  f o s t
. a  c ‘e ve land ,  C m cii ia t i ,  P i t s b u r g  M o n 

t re a l  ş i  a l t e  lo c a l i t ă ţ i  d in  C a n a d a .

c ,M o r t  s u b  g h i a ţ ă .  In  h o ta r u l  T â r g u l  M u -  
r a ş u  u, t a , a « i ţ i  î„  zUele  t r e c u te  c o ş e r c a n d  

l  a ‘ c a ş - D u P a ce  s t r â n s e s e  de  p e  m a i

v r f r ' â  T  PăT-eaU bml i m p , e î i l -
r  u lu i  n i  T  Pe K', i a t â  d e  c e a l a l «  t « r t «  »
Si F a rc a a  » a ’-Ca? - e ra  f M r , e  S ub t i r e ' s ’a ™ P ‘ .
L e ,ü l  sä ! CaZ 'Ű rt“ ' Câ,iVa »X
a n e i T u h L t  i P e’ t ar ‘  f ° Sl d ” S d e  » ™ h , i  
„ . g b ia ţa ,  u n d e  s ’a  în e c a t .  —  A t re c e

îm p re rn ia t*  **  ^  6 ÍOÍdea- a > - < *îm p r e u n a t  c u  per ico l .

d e  P a C e ' ! "  ^ “ S lovacia  se  
16 an i  i„  tL, °  e“ el  a a re  ' ' b[,!-'â l,e  t in e r i i  d e là

m a r t  L e ï ï L L T *  §“ "' «< -
la  un  caz  H • faCC’ p e n t r a  avea  g a t a  un caz  d e  p r im e jd ie .

trecută T A u  A n ° m de bine In săptămâna 
omheni f T  Senat0rUl ° eza Szöcs dm Ghe-
d e  s t a t ’ di°n S hUltâ VreTne p r o f e s o r  la  l iceul
c ă  G é z á  t  CCÍCe U u  cl>noscut ş t iu ,
c a  G e z a  S zocs  e ra  un  b u n  p r ie te n  ai R o m â -
ndor ş, elevii rooţlni de pţ a;c!e vrem„R “
S a u  p l â n s  n ici c a n d ,  c ă  i-a r  fi p r ig o n i t .  Ba,

ei propunea şi limba română Ia acest liceu, 
celor cari se înscriau de bună voie la lecţii. 
După Unire Géza Szöcs a trecut ca director b 
liceul maghiar din Gheorgheni, fiind cel din
tâi profesor maghiar, care depune jurământul 
de credinţă noului Stat. Ocupându-se şi cu 
politica, s’a înscris în partidul liberal, fiind 
ales ca senator. Maghiarii pot învăţa multe 
delà acest cuminte profesor, care a văzut, că 
schimbările politice de astăzi au fost şi sunt 
îndreptări istorice drepte.

Vinul, ţuica cui îi place... D e  c â n d
cil oprirea beuturilor spiriuoase, în America 
se faĉ  deţineri de oameni cu duiumul. Mai 
de curând a fost închis deputatul Janitor, care 

« a fost acuzat de alt deputarf, că se ocupă cu 
vanzarea beuturilor spirtuoase. Deputatul Co
oper a arătat în acuzarea sa, că Janitor a p r o 
curat beutură pentru vreo alţi 30 deputaţi. 
Se vede că Americanii, oricât sunt de Ameri
cani, tot nu se pot lăsa aşa uşor de beutură.

Nu oricine poate fi judecător. Grigore 
Zeremrn din Jucica veche lângă Cernăuţi, în 
tovărăşie cu un alt flăcău, a pândit pe'con
săteanul lor Nicolae Rudca, când se întorcea 
in oraş şi dupăce l-au împuşcat l-au spin

tecat cu cuţitele în aşa mod, că era de necu- 
scut. Pentru aceasta tâlhărie, judecătorul îe~a 
croit o pedeapsă foarte aspră şi anume lui 
Zerenim 18 ani temniţă grea, iar celui de ai 
doi.ea tâlhar 15 ani. In faţa juraţilor Zerenim 
sa apărat cu aceea, că cel ucis a fost un 
bătăuş, care a pălmuit aproape pe toţii con
sătenii şi că el de aceea 1-a ucis, ca să 
scapê  satul de el. Judecătorii nu i-au luat în 
seama apărarea, căci nime nu-i chemat să facă 
judecaţi, decât cel pus anume pentru aceasta. 
— In vreme de 18 ani, va puteâ acum flăcăul 
Zerenim să se gândească, că rău a făcut 
ce-a făcut.

Prjnderea unui pungaş în Sibiu. Vi
nen 27 Februarie c., în piaţa Sibiului a fosL 
prins de către agenţii Mănişor şi Rotariu con 
«uşi de scom. Bârsan, cunoscutul pungaş de 
buzunare Kadar Lajos de fel din Tárgy 
Mureş, ,n momentul când a băgat mâna în 
buzunarul d-nei Paulina Gentzer din Sibiu 
furandu-i toţi banii ce-i aveà. Dus la politie 
Kadar a recunoscut furtul, în urma cărui fapt 
a fost predat parchetului, iar banii furaţi s’au 
înapoiat păgubaşei.

Oprirea exportului
secarei, orzului şi derivatelor.

La încheierea foii primim ştirea, că gu
vernul a oprit exportul secarei, orzului şi de
rivatelor. Preţul maximal la secară se fixează 
8o mu lei vagonul. Făina integrală de secară 
( 750/0) 12 Iei k.lamoară. Făina de orz e liberă, 
a oraşe se va putea fabrica pâine din făină 

de,..grâu integrală, amestecată cu făină de car
tofi, de secară, de porumb sau de orz. Preţul 
pentru astfel de pâine îl va stabili ministerul 
in zilele viitoare. Primăriile oraşelor pot sta
bili zile săptămânale, în care fabricaţia pâine! 
dê  orice fe va putea fi oprită, populaţia ur
mând a se hrăni în acele zile cu făină de po
rumb. Preţul maximal ajjăinei integrale sta- 
bihtla Î2 iei kg., în caz de nevoie se poate fi 
urcat până la 14 lei kilogramul, iar la pâine 
pană la 13 lei kg. Secara şi derivatele ei încă 
se poate rechiziţiona.

Numărul de faţă al Foii noastre c u 
prinde 6 pagini.

Editura şi tiparul : „Tipogrttfia Poporul?“ 
Redactor responzabii : N. Br*iu.
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„BANCA CENTRALA“ pentru Industrie şi Comerţ Societate Anonimă în Cluj(Filiale în: Alba-lulia, Arad, Bistriţa, Haţeg, Sibiu Turda, Q r a d e a - M a r e ) ____________________
CONVOCA RE

Domnii acţionari ai BĂNCII CENTRALE pentru Industrie şi Comerţi Societate Anonimă în Cluj, sunt convocaţi la

a V l-a  adunare generală ordinară
pe Sâmbătă 28 Martie 1925, la orele 9 a. iu.,. în sala de şedinţe a Camerei de Comerţ şi Industrie în Cluj, (Calea Victoriei Nr. 51) cu 
următoarea O R D I N E  DE Z I :

1. Deschiderea adunării. |j 3. Darea absolutorului pentru Consiliu! de Administraţie o
2. Raportul Consiliului de administraţie, raportul censorilor, 

statorirea bilanţului şi contului de profit şi pierdere pe anul 1924, 
distribuirea profitului net. #

şi pentru comitetul de cenzori pe amil 1924.
4. Statorirea marcelor de prezenţă.
5. Alegerea alor 5 membrii in Consiliul de Adm In ist. pe 3

Conform statutelor, în adunările generale fiecare acţiune are un vot, lotuşi nici un acţionar nu poate reprezenta mai multe vo
turi decât 1f 30 parte a voturilor prezente îu adunarea generală, fie a proprietar, fie ca plenipotenţiaiul altui acţionar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acţionari, cari şi-au depus acţiunile până în preziua adunării generale 
casieria institutului, sau vor prezentă în acelaş termin reversul despre depunerea acţiunilor la filialele noastre sau la societăţile menrbi 
ia „Solidaritatea“ . Asociaţia institutelor financiare române din Ardeal şi ia filiala băncii „Albina“  in Bucureşti (Strada Lipscani Nr 
4—ö etaj I.

Onor. institute cari au primit acţiuni îndepozit sunt rugate a ne av iză imediat despre depozitare.
Cluj, la 8 Februarie 1925. CottSÜiui Adíttf îlistfU ţfe

Active Bilanţ generai ia 31 Decemvrie 1924 Pasive
Cassa (numerar, cekuri şi valute) . . •
Portofoliu S c o n t ...............................
Portofoliu Efecte de 

cont ciment . . Lei 07,193.738,19
Împrumuturi pe lomb. şi hipot. . . .
Conturi cu ren te ................................
Bănci . ...................... ....
Efecte publice, acţiuni şi participaţiuni . 
Imobile :

Edificiul centralei, edificiul sucursale
lor: Alba-lulia, Arad, Bistriţa, Haţeg, 
Timişoara, Turda, Oradea-Mare. De
pozitele de mărfuri la Centrală şi la 
sucursalele Arad, Alba-lulia şi Sibiu . 

Mobiliar, aranjament în depozite şi ve- 
chicule................... j . . .  ■» V

Mărfuri (cereale, coloniale, textile etc.)
şi debitori de mărfuri .................

Diverse conturi debitoare.....................

Conturi de ordine.
Efecte şi mărfuri în g a j .....................
Efecte şi mărfuri în depozit liber . .
Efecte de cont curent . .....................
Debitori de garanţii.............................

*

Debit

12 857 727 75 
95.063 204'■ —

5 6830(415 
137,221.54418 
15 857.7350J 
43,935982 10

17,048.800 —

1,673.800 —

30 942.815*15
3,213.255-09 361,497.867 43

31,325.166 —
59,746354 —
67,193.730 49
53.910.87L-- 212 176.129 49

Capital societar....................... .... 50 000 000 —
Fond de rezervă . . . 17,686.000.
Rezerve speciale pentru

creanţe dubioase . . 2,010.000. 19 960 0( 0-—
Fond de penziuni.................................. 1,086.2(0 —
Depuneri pe libel . . . 110,089.696,98
Depuneri îu cont curent . 14,109.818,71 124,199,51569
Reescont...................................... .... . 103,772 108 9)
G iru ri..................................... I0.0f0.000 —
Dividende neplătite.........................
Conturi curente creditoare.................
Diverse conturi creditoare.................
Interese transitoare.........................

Beneficiu n e t ................................

319 676 50 
40 665 071-87 
2,455.754-51
1 790.909 01 864.685 2*T - v  

8.912680 34

363.497.667 48

Conduri de ordine:

Depunători de efecte şi mărfuri în gaj 31,325.166'—
Depunători de efecte şi mărfuri in de- 59,746*354 —

pozit lib e r ....................... ....  37,193.738-49
Depunători de efecte de cont curent

575,673.996-92

Contul Profit şi Fordere

53,910-871— 212 176.1-19
575,678 996-92

Credit
Dobânzi p lă t i t e ................................  17,743.705 07
Salare şi adausuri etc...........................  6,143.682 58
Impozite . 
Cheltueîe generale 
Amortizări . 

Beneficiu net

2,692.299-83 
2 817,835 87 

915 443-79 30 512,967-74 
8,912 630 34

39,425 598 08

Dobânzi şi comisioane 39,425.598-08

Cluj, la 31 Decemvrie 1924.

Ionel Comşa m. p., director general.

ni.
39,425.598-98 

p *exp e rf-con tab ii.Pentru contabilitate : loan Babeş
D I R E C Ţ I U N E A :

Ing. Virgil Dessiia m. p., director. Dr. Octavian Sglimbea in - p., director.
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:

loan |. Lapedaîu in. p., preşedinte. loan Vulcu rn. p., vice-preşedinte. Dr. Valentin Poruţiu m. p., vice-preşedinte. D- Raţiu tn. p. 
Dr. George Popescu m. p. Dr. Laurean Gherman m. p. Dr. Ionel Pop m. p. George Adam m. p. Vasile Goldiş m. p. 
Lig. Ioan Hossu ni. p. Dr- lacob Radu m. p. Vasile C. Osvada m. p. Constantin Herţa m. p. Dr. Leo ParAsca m. p.

Subsemnaţii cenzori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplina regulă şi consonantă cu registrele băncii.

Dr- Octavian Russu m. p., preşedinte. Aurel C. Domşa tn. p. Constantin Popp m. p. Aurel Ciortea ni. p. Nicolae Bratu m.Vârszători
Iscusiţi pestra maşini 

de cusut „Singer“ 
p e  rare  
caută

pentru Sibiu şi îsaprejuri- 
nsiio Sebasu.'ui säsesr

„Sing«“ ïmw k Çs.,
ü i b i u

strada Avram Innen (Ore
zului) 8. 6248

Economi
Motoare de benzină şi maşini 
de trierat cari sunt trânta s’au 
nu mai funcţionează cumpără 
6381 ori când

Iohaim Adam
Sibiu, strada Elisabeta No 21

Local de prăvălie 
de în ch iriat

Adresa Str. Şcoala de înot 18.
(fostă Scîwhnmschaîg.) 6282

ţia, patima acea
sta uricioasă a 

k vindecat în ca- 
Jzuri nenumărate 
cu sutxes stră

lucit prin rea. 
contra beţiei. 

Fiind fără gust 
să poat* da pătimaşului fără 
ştirea sa. Mit şi mii sesisori 
de recunoştinţă 2 fi. pentru 
o cară 250 Lei frc. ia Farm. 
„VULTURUL ALB“ Lugoj, 
Nr. 34, Banat. 5878

6106 Depozit
de

Var, Ţigla, CementA te n ţiu n e  I
Nu vă grăbiţi ia cumpărare până, nu vizitaţi depozitul din stra'■ 
Elfe aveţi» 78 în care aflaţi totdeauna materialele «nsnumite, garan
tate de calitate bună şi cu preţuri mai convenabile ca ori unde. 

Sa prim ase cmnanda pentru în treaga  ţară,

f l i m s :  STER10 PAM10TU » .  U i m c t i  l i  ă l »
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N*. H) SOAÍA POPOSI!U ICe spun Ruşii despre un răsboiu viitor

Conducătorii Rusiei de astăzi spun câte 
odată şi adevărul. Aşa Zinoviev a spus într’o 
adunare, că soartea unui răsboiu între Rusia 
şi oarecare ţară, o va hotărî purtarea ţăranului 
rus, care, dacă nu va luptă din convingere, că 
bolşevismul e pentru el o fericire, răsboiul 
va fi perdut. Dacă însă ţăranul rus se va 
despărţi de conducătorii lui de astăzi, nu nu
mai răsboiul e perdut, ci toată opera comu
niştilor e pe ducă. Şi e foarte departe timpul, 
când ţăranul rus să se mulţămească cu ce i-a 
adus conducătorii lui de azi. De aceea, condu
cătorilor Rusiei din zilele noastre li-e mai 
mare frica de poporul, pe care-1 stăpânesc, 
decât de puterea altor ţări.Societatea „Vinicultura“ Sibiu

Această societate, înfiinţată acum patru 
ani pentru comerţul cu vinuri, progresează 
frumos, dupăcum se poate constată în baza 
raportului publicat asupra activităţii pe 1924. 
Anul trecut a realizat un câştig curat de 
300,218 lei, din care se dă acţionarilor o do
bândă de 20 procente (50 lei la acţia de 
250 lei.)

Că o societate comercială curat româ
nească, cum e „Vinicultura", condusă numai 
de Români, a ajuns în al 4-lea an a se impune 
în comerţul cu vinuri şi alte băuturi, — tre- 
bue să ne îndemne pe toţi a o sprijini tot 
mai mult. Aceasta şi este datoria noastră a 
celor din Sibiu şi jur. De altcum progresul ac
tual se datoreşte priceperii în conducere a | 
dlui director Bozdog şi ceialalţi funcţionari ai j 
societăţii.

*
Adunarea generală din anul acesta s’a 

ţinut la l Martie, în sala delà „Unirea". Au 
luat parte vreo 70 acţionari. Adunarea a fost 
deschisă prin preşedintele consiliului de ad
ministraţie, dl Procopiu Marin, care salută 
pe cei prezenţi şi propune ca secretar pe dl 
loan Nistor, iar ca bărbaţi de încredere pe 
d-nii 1. Steflea şi maior în retr. Moianu.

Darea de seamă a consiliului dc admini
straţie, aprobarea bilanţului şi împărţirea be
neficiului net a fost luată cu plăcere la cu
noştinţă, adunarea dând descărcare pentru ge
stiunea anului 1924. In consiliul de adniini- j 
straţic au fost realeşi cu aclamaţie foştii mem
bri eşiţi la sorţi d-nii: I. Floaşiu sen., 1. D. 
Petri, Nie. Dragont ircscu şi Stefan Popa Luca. 
în consiliul de censori au fost aleşi d-nii: 1.

c ! Banu*'' RralU’ 1 Mâcelar- D- Bozdog şi

DuPâ adunare a fost masă comună in 
restaurantul societăţii (Unirea). Erau comer- 
uanţi şi meseriaşi harnici din Sibiu şi jur, 
cu toţii dornici de progres şi îaintarc, la ceea- 
ce au dat expresie şi prin mai multe vorbiri 
ţinute din acest prilej. Astfel a vorbit dl dir. 
Nedoviceanu pentru prosperitatea societăţii, 
apoi d-nii Hoza, Moian şi Gruia pentru buna 
conducere a societăţii, exprimând satisfacţia 
acţionarilor pentru grija ce o poartă dl dir. 
Bozdog, cum şi d-nii Soiomon, Nemeş etc. 
Conducerea de azi a societăţii ne îndreptă
ţeşte la tot mai bune speranţe, i  n asistent.Cooperativa „Sălişteana“

Seliştea nu-şi desminte trecutul ei oultu- 
lal şi economic. Darea de seamă a consiliului 
de administraţie, făcută cu ocazia adunării 
genei ale* din 2 Martie a. c., e oglinda cea 
mai fidelă a situaţiei, ce o are această coope
rativă, demnă de a fi cunoscută ca un exem
plu de întreaga mişcare din Ardeal.

Ceeace constitue tăria acestei coopera
tive este încrederea membrilor, cari sunt con
vinşi de necesitatea acestei instituţii, făcând 
cumpărări în anul 1924 de 2,732.122 lei. La 
aceste cumpărări li-s’a dat o prima de con
sum de 22.567.02 lei.

in anul 1924 pentru întâia oară — se 
arată în darea de seamă, — am împărţit 
prima de consumaţie din 1923, punând în 
aplicare principiul, care formează baza coo
peraţiei, câ beneficiul să revină aceluia, 
care l-a produs, adecă consumatorului şi a- 
nume în proporţia cumpărăturilor făcute la 
magazia cooperativei.

Spre a ilustra mai evident felul dc di
stribuire vă servim cu următoarele date : 
Panteiimon iuga cu un capital de 500 lei, 
246 lei primă 50o/o ; Elisaveta Stănişor cu un 
capital de 100 lei, 132 lei primă 132o/0 etc.

Din datele acestea reese, că membrii 
cari au cumpărat mai mult, au primit o primă 
de consumaţie mai mare şi sa desprinde şi o 
învăţătură, că este în interesul bine priceput 
al membrilor de a se aproviziona din magazia 
cooperativei, întrucât prin primirea primei de 
consumaţie marfa îi revine sub preţul cu care 
a plătit-o la cumpărare.

Societatea numără 587 de membri, cari 
au un capital de 226.200 lei, fond de rezervă 
de 74.996,95 Ici, cultural şi filantropic de 
22.068.36 lei, iar depuneri spre fructificare
134.000 lei. Aceasta e starea fondurilor în

urma împărţirii beneficiului net din 1924 de 
77.842.31 lei. S’a dat şi suina de 20.000 lei 
pentru construcţia localului şcoaiei niedii din 
Selişte.

Centrala Cooperativelor apreciind solidt- 
! taica acestei cooperative, i-a acordat un cre- 
Í dit de 600.000 lei în mărfuri şi cereale şi

100.000 lei in numerar, pentru înfiinţarea unui 
j atelier de ţesătorie. La iniţiativa Centralei 

Cooperativelor, cooperativa a expus la ex
poziţia internaţională a cooperaţiei ţinută anul 
trecut la Gând (Belgia) 2 costume sei i- 
şteneşti.

In decursul anului 1924, Centrala Coope- 
tivelor prin dl controlor Mina I. Grădinari!, 
ne-a inspectat în 3 rinduri, controlând acesta 
din tir în păr, delà înfiinţarea cooperativei, 
toate registrele, actele justificative, gestiunea 
vânzărilor, aflând totul in ordine şi dându-ne 
îndrumări preţioase pentru bunul mers al so
cietăţii.

Dupăcum se vede, munca şi cinstea con- 
I ducătorilor, în frunte cu dl Dr. I. Cupu, ne 
j arată fapte, care vorbesc mult şi pentru vii- 
; torul Seliştei în mişcarea cooperatistă.

Un cooperator,Preţurile maximale în Sibiu
j  Pc durata delà 1 Martie 1925 până la noui 

dispoziţii sunt următoarele: făină integrală 
(850/0) la brutari şi negustori în détail 13.75 
lei pe kilogram, făină de porumb neccrnută 

I 6-75 lei pe kg., cernută 7.20 iei. Pentru sac 
j de hârtie 25 bani în plus. — Pâine din fäimä 

albă mijlocie (provenită din vechiul regim) 
în detail 13.50 lei kilogramul; pâine din 
făină integrală 11 lei. Revânzătorii de pâine, 

i la fiecare calitate vor putea socoti 50 bani 
in plus pe kilogram. — Carne de vită cal. 
11 24—26 lei kg. şi cal. III 18—20 lei, 
carne de bivol 24—26 lei, vitei sugaciu 28— 
30 lei, junincă 20—22 lei, carne de porc 34— 
38 şi carre 40 lei, slănină crudă 48 lei, gră
sime 56 lei, cap şi picioare de porc 10—15 
iei, untura topită costă 66 kilogramul. -  
Peşte (proaspăt) cegă 55.50 lei kg., nisetru 
41.50, morun 40, şalău 36.50, crap 26—39,

I somn 25.50—38, mreană 25.50, ştitică 18—21, 
peşte mărunt 14 lei kilogramul. Lapte de 
vacă nesmântânit 5.50 lei litru, smântânit 2.50 
lei, £ie bivoliţă nesmântânit 7.50 lei, smân
tânit 4.25 lei.litru. La locuinţă 50 bani iu 
plus după fiecare litru.

Numeri de probă trimitem gratis, tutu
ror cari ne cer (numărul din urmă).

D?. ta fii (atol I  Jicnit
şefni Um<ti Caro! F. Jickeli, coapreprtetar *1 feburei de 
msşîai Orrékor & Jikeli, prejeinfsîe roşu inşii ardelene 
pentru ştiinţele naturale, membra de ouoar* si gretniu- 
Ini tis comerţ sihiaa, a încetat din viaţă ta 37 Februarie. 
Viaţa sa a foit plită de iubire şi mancă, înmormântarea 
a avat los la 1 Manie.

Sibiu, la 8 Mattié 1923.

6374 Jalnica familie

Nr. i 67/925 6366
RUBLICA$IUNE

No. 169—1 925 8240
PUBUCAŢIUNE

P U B L IC A Ţ I U N E
Din încredinţarea „Băncii Cec- 

tralo*1 Sucursala Sibiu, vând îa 
calea licitaţiei p blke în birou! 
men din strada Regina Marta fll 
în ziua da 14 Martie a c. la 
ora3 p. o . 125 buc. acrii,, Albina" 
Sibiu, val. non. à 500 Xei.

Vânzarea se face în stocuri 
de 10—25 bucăţi.

, Preţul strigării valoarea no- 
ffinmlă, îa lipsă de ofe.te se vor 
vinde şi sub nominal.

Licitanţii au aă depună 20°/a 
uin preţul strigării, achitarea pre
ţului se face imediat după adju
decare, în caz contrar se pun d n 
nou în vânzare şi vádiul depus 
r>8 pierde.

Taxa de timbru de 1% după 
preţ o achită cumpărătorul odrtă 
cu preţul.

Dr. Nicolae Cristen m. p. 
5268 notar public.

Licitaţfuoe voluntara
Duminecă 16 Martie: licita- 

pune pr ?atâ voluntara. Mai muite 
terenuri pentru cltdit şi 1 casă 
<‘U grădină, locuinţa se poate ceda. 
Condlţîuni favorabilei loforma- 
ţiuni la Or. Iul. Orendl, ad
vocat strada Bisericet Nr. 4-a. 

rm

P U B L ÎC A Ţ IU N E
la ziua de 29 Manie il25 ora 

3 p. iu. în comuna Arpsşul de 
joii judeţul Făgăraş la faţa locu
lui se vinde pe vecie prin licita
ţie publică şi cu oferte închis« 
o moară de apă cu 2 perechi de 
pietrii împreuna eu tantora! din 
jurai ei în estenziune de crea 2 
jusrăre cu preţui strigării do Lei 
460.000.

In comună e sediu de plasă, 
e situată la 4rnm de ţară şi cale 
ferată având gară în nemijlocita 
apropiere. Moara e construită de 
zid coperită cu ţiglă, fundament 
de beton, având şi camere de lo
cuit şi grajd, pentru porci, are o 
cădere de apă de 4 metrÿ, pu- 
tându-se clădi lângă ea orice in
stalaţie hydrauHcă.

Doritorii de a licita au să de
pună la licitaţie un vadin de 10°/, 
la preţul strigării, 6269

Informaţiuni se pot primi i 
la proprietarei Nicolae V’sso în ] 
comuna Arpaşsl de jos Nr 128. |

Tcasâ frtiîtfoasl ;
la colţ cu licenţă tn stradă des- | 
chisă, curte mare pentru cară, j 
grftdină de restaurant, multe şo- ’ 
puri e do vânzare în Sibiu, Btra- 
da Rosmarin No 1 la dreapta. , 

6878

MINISTERUL JUSTIŢIEI 
Comisiuuea de Naturalizări

Conform ari. 23 din legea 
privitoare la dobândirea ţi p*r- 
derea naţionalităţii române, ss 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vreo întâmpinare 
potrivit dispozsţiuniîor art, 38 din 
zisa lege:

Domnule Preşedinte 
Subsemnatul Ludovic H. Bött

cher, inginer, de cetăţenie şi na
ţionalitate germană, da religions 
evargelică, domiciliat în Bibin, j 
stabilit în ţară dala 3 Iulie 1923, f 
am onoare a vă ruga să bise- j 
roiţi a f&ce să ae îndeplinească \ 
formalităţile cerute de legeptntrn J 
a mi se acorda cetăţenia română. ' 

In sprijinirea cererii mele ală
tur actele mele cerute de lege. 
6370 Cu distinsă stimă

(sa) Ludovic H Böttcher.

Cas! ít fiúin L rt
Sibiu, strada Faurului, Nr. 7, eu 
trei prăvălii ce se pot acupa în
dată, împreună cu locuinţă, care 
încă se face liberă momentan. Loc

Târgul de vite tn comuna 
; Avrig se ţine la 19 Martie a. c. 
î A vig, îa 28 Februarie 1925, 

Primăria comunală.

i Un autocamion s
I de 3500 tone în atare bună cu
j cauciucuri nouă o de vânzare la

Comuna Sîimnic esaremlează 
dreptul de incassare-s vameî 1* 
târguri da vite şi marfă In aau! 
1926, în 14 Martie 1925, d. m. 
la 8 ora îa licitaţie publică, 

Preţul de strigare e 4000 Lei 
Vádiul 1C%,

Slîmnic, îa 10 Februarie 1925. 
Primăria comunală

Fete de lucru
sa pr’mesa ia Fabrica de carfo-

■ nage Sibiu, Sir. Ptdarilor 80. tags

potrivit pentru prăvălie, bodegă 
aau restaurant. A  se adresa îa pro
prietar în strada surmimlfâ. em Porumbaeul dc jos jml. Făgăraş.
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AVIZ
Se aduce la cunoştinţa Onor. 

public euniră: !n comuna Şaica- 
uaare judeţul Târnava-mars s’a îa- 
flinţat o şcoală de meserii cu pa
tru ateliere, fierărie, dogărie, tâm- 
plărie şi rotărie.

Se primesc elevi, bursieri, sol
venţi şi externi având cursul pri
mar complect şi etatea delà 12 
am până Ia 14 ani Împliniţi, 

Pentru Inseriere elevul trebue 
s* prezinte următoarele acte:

1. Extractul de naştere.
■Ü. Certificatul de absolvire a 

cursului primar.
d. Certificatul de vaccină.
4. Certificatul de paupertate 

cu fiică e sărac şi orfan.
înscrierile se primesc la Dir. 

şcoslei de meserii delà 1 Martie 
P*nă ia 1 Aprilie 1925.

Durata cursurilor teoretice şi 
praeüce este de 5 ani.

Conform art, 53 din lege Onor. 
Minister scuteşte absolvenţii ace
stei şcoli cu reducerea termenu 
Iui armatei la un an,

6275 Direcţiunea.

C a s a  Ia colţ
în Sighişoara

Nr. io

cu licenţă, de crâşmă in stradă 
frecventată, constätätoare din 5 
odăi, 2 bucătării, pi voi ţi, local 
mare cn pcpioărie de iarnă zidită 
de el şi toate celelalte dependinţe, 
iafera!e e de vânzare Amănunte 
Sighişoara, strada Htill No 59 şi 
Sibiu, Strada Elisabeta No. 60 

6285

40- 60- 80.000 lei
dau cu împrumut pe hipotecă. 
Adresa la administraţia ziarului. 

6280

0 maşini mare frumoasa
de gătit cu căhăli, 1 parţeiă de 
zidit aproape de „Lumea nouă4" 
se vând ieftin în Sibiu, strada 
Rosmarin Nr. 1 la dreapta. 6276

Benzină

M a g n e t e
O paiă  ce aprins

II

se repară eu pricepere de branşă 
pe lângă garantis cea «nai înde- 

lansată şi totuşi ieftin Ia
C e i u k  &  W û l f

atelier special pentru aparate 
de aprins şi motoare.

Sibiu, strada Rideli 6, pe linia 
Căilor ferate. 6283

Yând o garnitură
de treeraf

de 1000 cm. Hofher & Schrantz 
motor de uleu 12 puteri cai In 
stare de funcţiune. Ioan Roth,
Cârţa-Olţ. jad. Făgăraş. 0259

Atenţiune!
iu apropierea Cincului mare 

este de vânzare o moşie de 7ju- 
găre, oare corespunde şi pentru 
paşunat pe lângă preţ foarte mo 
derat, A se adresa agenturei O, 
B é llk  Sibiu, Strada Turnului } 3, 

6284

grea şi uşoară, petrol, motorină 
si uleuri minerale cu preţuri 
foarte reduse, serviciu prompt, se 

găseşte la depozitul
IOAN RADU

Sibiu, Calea Guşteriţei No, 17.
Telefon 287. 6228

Aceluia care va zidi
peste locuinţa mea un etaj, ssu 
îmi va împrumuta banii necesari 
spre acest scop ii predau pe mai 
mulţi ani crâşma mea cu curte 
mare pentru cară şi grădină de 
restaurant. Sibiu, strada Rosma
rin No. 1 Ia dreapta. 6277

0 uBflnt de tretest
fără motor in stare bună cu cu
rele nouă e de vânzare la 6279

IflflH MUHTIU. R&hău Nr. 70.

L o c a l d e e 7â jm ă  
şl p răvă lie

Cărţi de expediţie
pentru oficii şi case comerciale, 
se află de vânzare cu preţuri mo
derate la Llbrătla „Foaia Po* 

porului în Sibiu.

In 15 Martie 1925, la 2 ore 
p. m , se dă în arendă în licitaţie 
publică un loca! de crâjmă ’ şi 
prăvălie, proprietatea minorului 
ioan Nedelcu, situat în comuna 
Tdkaăcel jud. Sibiu, pe timp 
de 8 am. *

Preţul de strigare 15,000 Lei 
care se ra depune 10% vadin
înainta de începerea licitaţiei.

Condiţiuni detailate la sub
semnatul.

Tălmăcel în 3 Martie 1925.
00,1 Arserlu Nedelcu
b471 tutar.

Petiim

Primăvară

C l o p o t e
şi clopote harmonfce pentru

caPe,e •»*" material de timp de pace 
execuţie solidă cu ton curat. Garanţie mulţi ani ! P

Numeroase scrisori de recunoştinţă.

%fMäh IniPßpplnifers tmmm şî Industpîaia
%y Sibiif, Strada Sărei No. 15.

0237,

Au sosit:
Maniait de dane
Mantale pentru fetiţe 

mai mari
Mantale de copii 
Mantate de domni 
Mantale de gumi 
Mantaie contra Vân

tului confecţionate 
frumos

■

M. Breckner

OI tico s i
bolnavi d8 piept
bcinavi de plâmâai

astmatici scrotu os, 
anemici săraci de sânge I-----—---------- ----  --- ------  — « ui t e  I

ana mult donta uşurare şi vindecare a suferinţelor 
.  , t K . SIR O PU L V E R T E S  -  P
be întrebuinţează încă la: tuşă măgărească, rachitis
L a r i i  engleze^scâ). scuipat de sânge, boale feme- 
ieşa, precum şi tot felul de slăbiciuni. Mii şi mii

dovedesc efectul strălucitor 
&1 5iropuJui vCrteS. frURt fnarfo nlSnnf

u°veaesc erectul strălucitor 
al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiat In 
Paris, Londra, Ostende şi Roma, 4 sticle 
pentru o coră 390 lei franco delà

necesare

Farmacia VULTURULUI Lucoi
Nr. 34. Banat. 5878

SIB IU
6255

lin strung de mm
(diektenhobelmasrJiJce) In cea mai 
bună stsre sunt de vânzare A  te 
adresa Ia KÖ n iger, Sibiu, Str 
Lungi No. 20, unde se poate 
vedea. 6281

tis gaiăr dt Vânzare
cu preţ foarte convenabil. Se poa
te vedea la firma Buzdughină şi
Stnnciu, Sibiu, strada Lungă 34
______________  0234

butaşi en rădăcini din Rharia portaiis, 
Í i1!1 ®st{.1 s-' . Ecrîandieri-Riparia,

-tn,eţ; de P°mî» Trandafiri
f, rn lié « ïaî ÔUd y** SP“ an81‘*l> 6tC, eto. iLifnjgesză în cahiiite superioară*MaBflSI Fiscal Í So. 5, a,

i’epiaerle t’è p o rut şf viţe 
A I U » ,  jn d , AUÍIÍ* d e  j e s .

®®1 Catalog la cerere.

Mal multe sase ®
în íurilzile cele m&i irecven- 
tata Ä oraşului Bibm, cu 
prăvălii şi locuinţa ompe- 
biis după perfecţionare, do 
vânz »re la agentură cunos 

ri’tâ şi b ne Introdusă

ORESSHflHOT şi Esmp.
Str. Regina Maria Nr. 61.

O  S ä ü t f i  I f *  ca 9coal* ne- 
casară se pri-

ibeşte la T ip o g ra f ia  „ F o a i
Poporului“---------- ___________________________________  Poporului“

!  P i im u r i  %

schimbătoare şl cu 
o  brazdă

au sosit
la a

C a r o l  F .  j  i d e i i ,  S t - la - M ia
♦ ♦ ♦ W —  ♦  » » »  »

>W1 » u ş i i

Pentru saisonul apropiat de zidit
Banca Unfnnel Ardelene Societate Acţionari
Vinde cu preţurile cele mal Ieftine de zi

6286

Cement, trajs 
iigle, Var
JeVi de cement, trepte de beton 
?lăci pentru podini;din cement sau terazzo 
?ietrii pentru fântâni, cpepnri de api
Pietrii de îngrădit, tot şoinl de m ar» de cement din 

depozitele şale.

Case de depozit, piaţa gărci 3. 
Secţia de beton, poarta Turnnlni 27.

^ 4 . t e n t i i i n e Zugravi!
NoM c a ta lo g  d o  m o d e le  1326. a apărut, 'conţinând 
şabloane pentru interiori şi modele naţionale româneşti. 
1 n::. iţe re cu rambnrg Preţu, 150. _  UJ

. B E L A “
Prma fiii fiOE.friă dl ŞeiliQBnE piPlFU Zii. vi 
Vikk«  Delame» & F L. nd*L».
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aR/?xV?A/ 'INTERE-ÎÂNTA Nu TREBUIE JÁ UPiFAJCÂ nit
r Ĉ i f ATUIL C, 0l l TRA JUMEI DE U E U  « N T R U Î

- 9 L9ETI LA. F A R M A C I A V O R E L  d in p ia t i

M A R E  A S O R T IM E N T !
■''Tm -T uI

In slofe indigene şi slrăine de domni, 

Barchefuri, creioane, zephire, pânzării, 
Cioihuri negre şi colorate,

To|i arliclii de căptuşeli, 5833

Piapome cusute, şi bumbace de ţăsui 

calitate cea mai bună, ia

^1. S . ^ a d á s d ySIBIU, Piaţa Pricipele Carol (mică) ilr. 31


